





ГОС. БИБЛИОТЕКА  
ПО НАРОДНОМУ  
ОБРАЗОВАНИЮ  
№ 1229510



## Кружокъ дѣателей по борьбѣ со школьнымъ алкоголизмомъ и Противоалкогольный Музей при Кружкѣ.

Въ Москвѣ, 19 декабря 1910 года, состоялось первое публичное засѣданіе „Кружка дѣателей по борьбѣ со школьнымъ алкоголизмомъ“ и открытіе созданнаго имъ „Противоалкогольнаго Музея“. Краткая исторія возникновенія того и другаго такова. Еще въ теченіе 1908 г., въ частныхъ разговорахъ между д-рами мед., А. А. Корниловымъ и Т. И. Вяземскимъ не разъ возникалъ, по инициативѣ перваго, вопросъ о желательности создать въ Москвѣ какую-либо организацію для борьбы съ сильно растущимъ потребленіемъ у насъ спиртныхъ напитковъ, обусловливающимъ въ свою очередь прогрессивный ростъ алкогольныхъ заболѣваній нервной и психической системы человѣка. Результатомъ этихъ предварительныхъ совѣщаній явилось окончательное рѣшеніе создать общество для борьбы съ алкоголизмомъ. Но рѣшеніе это само по себѣ ничего еще не значило. Не мало возникало у насъ частныхъ обществъ, но судьба ихъ оказывалась часто не тою, которую имъ пророчили ихъ учредители. Въ данномъ случаѣ тѣмъ болѣе нельзя рисовать радужныя перспективы, что врагомъ, противъ котораго приходится направлять оружіе, является напитокъ—излюбленный народомъ, потребленіе котораго у насъ традиціонно связано почти со всѣми крупными проявленіями общественной, бытовой и семейной жизни, напитокъ, воспѣтый

поэтами и прославляемый народными пѣснями. Что же можетъ здѣсь сдѣлать частный кружокъ врачей? Изъ того, что будутъ ежемѣсячно собираться члены Кружка и будутъ читать доклады: сегодня о леченіи алкоголиковъ гипнозомъ, въ слѣдующемъ засѣданіи—о вліяніи алкоголя на происхожденіе дрожанія рукъ и т. п. — едва ли отъ этого разговора въ Москвѣ уменьшится пьянство въ деревнѣ. Борьба съ алкоголизмомъ дѣло не новое: она уже имѣетъ свою исторію. Изъ изученія ея можно вывести тотъ урокъ, что только активная борьба, основанная на всестороннемъ изученіи самого явленія на мѣстѣ, можетъ иногда дать, хотя можетъ быть и не прочные, но все же видимые результаты. Вотъ почему на предварительныхъ совѣщаніяхъ было принципиально рѣшено создать въ Москвѣ Общество *активной* борьбы. Исходя затѣмъ изъ чисто медицинскихъ соображеній, рѣшено отдать предпочтеніе профилактическимъ мѣрамъ борьбы, направленнымъ на предупрежденіе развитія алкоголизма. Слѣдовательно объектомъ вниманія должны являться дѣти и подростки. Только путемъ вселенія имъ наглядныхъ и убѣдительныхъ для нихъ свѣдѣній о вредѣ потребленія спиртныхъ напитковъ, можно рассчитывать подготовить трезвое поколѣніе. На дѣтей можно дѣйствовать или чрезъ семью, или чрезъ школу. Первый путь представляетъ пока много затрудненій, почему пришлось остановиться на мысли ограничиться пока дѣтьми, посѣщающими школу, и дѣйствовать на нихъ въ школѣ.

Послѣ такого рѣшенія приглашены были на совѣщаніе Инспекторъ народныхъ школъ Г. Ѳ. Марковъ, принимавшій участіе въ организаціи первой противоалкогольной Выставки въ Москвѣ, и членъ - соревнователь Моск. Столичнаго Попечительства о народной трезвости, И. В. Субботинъ; изъ врачей были приглашены: бывшій старшій врачъ Маріинской больницы Л. П. Боголѣповъ и бывшій главный докторъ Бахрушинской больницы Н. Д. Титовъ.

При ихъ участіи, во второй половинѣ 1909 года, состоялось четыре предварительныхъ совѣщанія, на которыхъ всесторонне подвергались обсужденію какъ самая идея учрежденія Кружка, такъ и программа его дѣятельности. Въ принципѣ рѣшено открыть Кружокъ, при чемъ въ члены его избирать

только такихъ лицъ, которыя пожелали бы принять активное участіе въ преслѣдованіи намѣченныхъ имъ задачъ.

Начиная съ 5 января по 16 марта 1910 года были приглашены: изъ врачей—прив.-доц. М. Ю. Лахтинъ и прив.-доц. А. И. Лянцъ, д-ра мед. А. Я. Давыдовъ и В. Т. Поповъ, изъ духовенства—протоіерей Н. А. Любимовъ и свящ-ки С. Д. Богословскій и Н. А. Преображенскій.

Въ теченіе первой четверти 1910 года состоялось еще семь предварительныхъ совѣщаній.

На этихъ собраніяхъ сначала подвергался всестороннему обсужденію главнымъ образомъ вопросъ о школьномъ алкоголизмѣ. Предполагалось, что въ школахъ будетъ преподаваться наука о трезвости дѣтямъ, еще незнакомымъ съ спиртными напитками; предполагалось, что этимъ преподаваніемъ будутъ предупреждать дѣтей отъ окружающаго ихъ пагубнаго соблазна. Но приведенная за время формировація Кружка анкета по школамъ Московской губерніи обнаружила почти невѣроятный фактъ. Оказалось, что не только болѣе половины школьниковъ основательно ознакомились со всѣми ходовыми сортами спиртныхъ напитковъ, но и испытываютъ удовольствіе отъ чувства опьяненія. Очевидно, что въ школахъ должна вестись не простая пропаганда идей трезвости, а борьба уже съ развившимся потребленіемъ спиртныхъ напитковъ школьниками. Отсюда понятно, почему новообразовавшійся кружокъ рѣшилъ присвоить себѣ названіе: „Кружокъ дѣятелей по борьбѣ со школьнымъ алкоголизмомъ“ и пришелъ къ убѣжденію, что бороться со школьнымъ алкоголизмомъ возможно главнымъ образомъ путемъ введенія въ кругъ школьныхъ предметовъ изученія новой науки — науки о трезвости. Очевидно, что на первый планъ должна быть поставлена Кружкомъ выработка школьнаго объема этой науки, а равно и способовъ ея преподаванія.

Но еще большее значеніе въ глазахъ учредителей Кружка имѣлъ вопросъ о томъ, кто и какъ будетъ ее преподавать. Какъ бы хорошо ни задумана была программа, какія бы хорошія руководства ни были рекомендованы, но, при неосновательномъ знакомствѣ учителей съ ученіемъ объ алкоголизмѣ во всемъ его объемѣ, или при несочувствіи ихъ введенію этого новаго предмета въ кругъ другихъ школьныхъ предметовъ, нельзя

будетъ разсчитывать на успѣхъ отъ введенія этой безусловно цѣлесообразной мѣры борьбы со школьнымъ алкоголизмомъ.

Какою простою можетъ показаться задача Кружка при поверхностномъ на нее взглядѣ! Но не такъ это въ дѣйствительности. Дѣло совершенно новое, а для Россіи—пока единственное. Приходилось идти ощупью; всякая прочно завоеванная позиція стоила большихъ трудовъ учредителямъ Кружка. Имѣя объектомъ своего преимущественнаго вниманія школьниковъ, Кружокъ не можетъ игнорировать еще двѣ неизвѣстныя для него величины: учителя и семью. Весь успѣхъ организуемаго имъ дѣла зависитъ отъ того или другаго ихъ отношенія къ этому дѣлу, совершенно новому, необычному и прямо - таки противорѣчащему всему исторически сложившемуся міросозерцанію деревенскаго обывателя. Вѣдь, придется говорить, что алкоголь не только не „укрѣпляетъ“, не „согрѣваетъ“ и т. д., какъ принято думать, а наоборотъ ослабляетъ, охлаждаетъ, содѣйствуетъ замерзанію, болѣзнямъ, сумашествію, преступности и т. д. Придется вступить въ конфликтъ съ семьей, съ этой школой, гдѣ впервые ребенокъ, большею частью не по своему желанію, а по принужденію родителей, ознакомлялся и пріучался къ потребленію спиртныхъ напитковъ. Чтобы выяснить первое неизвѣстное, Кружокъ, по предложенію Н. А. Любимова, горячо поддержаннаго Г. Θ. Марковымъ, рѣшилъ произвести опытъ: пригласить въ Москву учителей, учительницъ и законоучителей народныхъ школъ, ознакомить ихъ въ общихъ чертахъ съ современнымъ состояніемъ вопроса объ алкоголизмѣ вообще и со школьнымъ алкоголизмомъ въ частности. То или другое отношеніе ихъ къ проектированному плану введенія въ школу науки трезвости, какъ безусловно необходимаго для борьбы съ великимъ народнымъ бѣдствіемъ, — будетъ и отвѣтомъ на вопросъ, насколько Кружокъ можетъ расчитывать на содѣйствіе учительскаго персонала. Съ согласія попечителя учебнаго округа, Г. Θ. Марковъ обратился къ учителямъ народныхъ школъ Московскаго уѣзда съ предложеніемъ, не пожелаютъ ли они прослушать чтеніе по вопросу о школьномъ алкоголизмѣ. Днемъ чтенія назначено 24 февраля 1910 года, мѣстомъ чтенія — аудитория Историческаго Музея. Къ назначенному часу собралось болѣе 500 учителей народныхъ школъ. По составленной

Кружкомъ программѣ предъ ними выступали четыре оратора.

1) Г. Θ. Марковъ обратился къ аудиторіи съ горячимъ призывомъ принять участіе въ борьбѣ съ растущимъ пьянствомъ дѣтей въ народныхъ школахъ и указалъ на то, что работа ихъ будетъ имѣть огромное общественное значеніе: она будетъ содѣйствовать отрезвленію нашей родины, а значитъ будетъ содѣйствовать культурному и экономическому ея прогрессу. —

2) Протоіерей Н. А. Любимовъ познакомилъ слушателей съ тѣми впечатлѣніями, которыя на него произвелъ бывшій въ Петербургѣ первый Всероссійскій Съѣздъ по борьбѣ съ пьянствомъ и устроенная при немъ Выставка. Сильное впечатлѣніе произвела на слушателей та часть рѣчи оратора, которая касалась изложенія примѣрныхъ уроковъ преподаванія ученія о вредѣ спиртныхъ напитковъ въ первой Россійской Сергіевской школѣ трезвости. При этомъ, хоръ изъ учениковъ школы прихода протоіерея Н. А. Любимова повторилъ тотъ гимнъ трезвости, который пѣли ученики Сергіевской школы на антиалкогольной Выставкѣ въ Петербургѣ. Рѣчи двухъ первыхъ ораторовъ раскрыли предъ слушателями совершенно новый для нихъ міръ, который какъ-то ускользалъ отъ ихъ анализирующей мысли среди обычныхъ профессиональныхъ занятій. Создателемъ этого міра являлся алкоголь, творенія его — гибель физическаго и нравственнаго богатства индивида, гибель и экономическаго его благосостоянія; начало этой разрушительной дѣятельности теперь уже закладывается у дѣтей школьнаго возраста. О впечатлѣніи отъ рѣчей на слушателей можно было судить по тому грому аплодисментовъ, которыми были покрыты каждая изъ рѣчей обоихъ ораторовъ.

Далѣе слѣдовали рѣчи врачей: А. М. Коровина и И. И. Приклонскаго. Первый изъ нихъ говорилъ о распространеніи потребления спиртныхъ напитковъ среди учениковъ народныхъ школъ Московской губерніи и о вліяніи этого потребления на физическое ихъ развитіе и школьные успѣхи. Второй — объ остромъ и хроническомъ алкоголизмѣ вообще. Рѣчи были прослушаны съ громаднымъ вниманіемъ, а особенно рѣчь А. М. Коровина.

По окончаніи чтеній многіе изъ учителей подходили къ пригласившему ихъ на эти чтенія Г. Θ. Маркову, благода-

рили его за праздникъ, который онъ имъ создалъ и просили почаще доставлять имъ случаи бывать на подобныхъ собраніяхъ.

Послѣ такого успѣха, учредители Кружка рѣшили открыто выступить на борьбу со школьнымъ алкоголизмомъ. Былъ составленъ Уставъ, который 18 марта 1910 г. былъ утвержденъ. Наконецъ 21 марта, т. е. послѣ одиннадцати предварительныхъ совѣщаній, состоялось первое общее собраніе „Кружка дѣятелей по борьбѣ со школьнымъ алкоголизмомъ“. На немъ происходили выборы должностныхъ лицъ. Были избраны: предсѣдателемъ—А. А. Корниловъ, его замѣстителемъ—Г. Ѳ. Марковъ, секретаремъ и казначеемъ—И. В. Субботинъ, членами Правленія—Т. И. Вяземскій и прот. Н. А. Любимовъ.

Затѣмъ послѣдовалъ рядъ официальныхъ засѣданій Кружка, на которыхъ обсуждалась сначала программа чтеній для учителей. Кружокъ поставилъ въ первую очередь — подготовить въ лицѣ учителей и законоучителей опытныхъ и убѣжденныхъ защитниковъ идеи о вредѣ вліянія алкоголя на человѣческой организмъ. Только, располагая кадрами такихъ борцовъ, и можно будетъ провести потомъ среди школьниковъ тотъ или другой курсъ науки о трезвости. Послѣ того, какъ программа была разработана, были намѣчены изъ среды учредителей и вновь поступившаго члена преп. Москов. Семинаріи Н. П. Розанова лекторы. Было рѣшено, что въ теченіе зимы 1910—1911 гг. будетъ прочтенъ учителямъ народныхъ школъ Московскаго уѣзда полный курсъ ученія объ алкоголизмѣ.

Далѣе на очереди стоялъ вопросъ о руководствахъ. Въ виду новизны дѣла, Кружку придется все создавать своими силами. Необходимы руководства для учителей, необходимъ учебникъ для учениковъ. Въ виду того, что въ нѣкоторыхъ западно-европейскихъ и американскихъ школахъ уже введена наука о трезвости, какъ предметъ обязательный, являлось желательнымъ воспользоваться ихъ опытомъ. Съ этою цѣлью Кружокъ вступилъ въ переписку съ проф. Ф. Ф. Эрисманомъ (въ Цюрихѣ), который много занимался, пока онъ былъ въ Россіи, изученіемъ школьнаго алкоголизма, и другими иностранными учеными. Былъ полученъ рядъ руководствъ и хрестоматій для учителей и учениковъ по вопросу о преподаваніи науки о трезвости.

27 апрѣля 1910 г., Т. И. Вяземскій прочиталъ докладъ о желательности и возможности устройства при Кружкѣ Противоалкогольнаго Музея (см. ниже). Послѣ всесторонняго его обсуждения было рѣшено: просить А. А. Корпилова и Н. А. Любимова довести до свѣдѣнія — Предсѣдателя Столичнаго Попечительства о народной трезвости, Московскаго Губернатора В. Θ. Джунковскаго о желательности устройства въ Москвѣ постоянного Противоалкогольнаго Музея въ томъ видѣ и тѣхъ условіяхъ, какъ это было принято Кружкомъ. В. Θ. Джунковскій отнесся крайне сочувственно къ идеѣ устройства Музея и обѣщаль свое содѣйствіе. 15 іюня 1910 года, отъ него на имя А. А. Корпилова была препровождена бумага, за № 1977, нижеслѣдующаго содержанія: „Комитетъ Московскаго Столичнаго Попечительства о народной трезвости, разсмотрѣвъ въ послѣднемъ засѣданіи ходатайство состоящаго подъ Вашимъ предсѣдательствомъ Кружка дѣятелей по борьбѣ со школьнымъ алкоголизмомъ объ ассигнованіи субсидіи для поддержанія дѣятельности Кружка и предложеніе Ваше принять на себя организацію Музея по борьбѣ съ алкоголизмомъ изъ коллекцій бывшей противоалкогольной Выставки, пріобрѣтенныхъ попечительствомъ, и вполнѣ сочувствуя Вашему предложенію, постановилъ войти съ Вами въ переговоры и на остающуюся часть года ассигновать 3000 рублей для осуществленія вышеуказаннаго проекта“.

Такое отношеніе Столичнаго Попечительства къ Кружку создало новыя и въ высшей степени благоприятныя условія для жизни и дѣятельности Кружка. Отнынѣ послѣдній будетъ имѣть свое помѣщеніе, свою аудиторію, свои коллекціи. Слѣдовательно первая программа и задача дѣятелей Кружка—подготовить кадръ учителей для борьбы со школьнымъ алкоголизмомъ—можетъ быть выполнена болѣе или менѣе удовлетворительно. Немедленно было приступлено къ подыскиванію помѣщенія. Вся эта задача была поручена Г. Θ. Маркову, дѣятельнымъ соучастникомъ котораго явился И. В. Субботинъ. Помѣщеніе было снято (Зубовскій бульваръ, д. № 35), отремонтировано, проведено электричество, перевезены и размѣщены по опредѣленному плану переданные Попечительствомъ экспонаты бывшей выставки и пріобрѣтены новыя. Въ концѣ ноября предполагалось открытіе Музея, но состоялось оно 19 декабря 1910 г.

За нѣсколько дней до его открытія получено было извѣщеніе, что *Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Θεодоровна* выразила желаніе посѣтить и ознакомиться съ Музеемъ. 14 декабря *Великая Княгиня* въ сопровожденіи В. С. Гордѣевой прибыла въ Музей, въ 2 ч. дня. Прот. Н. А. Любимовъ привѣтствовалъ *Ея Императорское Высочество* отъ имени Кружка и произнесъ слѣдующую рѣчь.

„На меня выпалъ счастливый жребій привѣтствовать *Ваше Императорское Высочество* отъ имени Кружка дѣятелей по борьбѣ со школьнымъ алкоголизмомъ и принести *Вамъ* глубочайшую благодарность за *Ваше* милостивое вниманіе къ нашей еще только начинающейся скромной работѣ.

Благодареніе Господу, въ нашемъ обществѣ все больше и больше проявляется интересъ къ великому дѣлу борьбы съ народнымъ пьянствомъ, пробуждается сознаніе, что пьянство народное—это такое страшное бѣдствіе, которое, поглощая матеріальное благосостояніе народа, постепенно расслабляетъ и заглушаетъ и все его духовныя дарованія, грозитъ довести его до совершеннаго вырожденія и окончательной гибели.

Благодареніе Богу и за то, что на широкое поле сраженія съ злѣйшимъ народнымъ врагомъ—алкогольнымъ змиемъ теперь все чаще и чаще выходятъ новыя боевыя дружины, организующіяся или среди пастырей церкви, или среди людей науки, педагоговъ и разнаго рода общественныхъ дѣятелей. Среди таковыхъ дружинъ едва ли не самую отвѣтственную и самую трудную позицію занимаетъ на этомъ полѣ сраженія наша боевая дружина, поставившая своею задачею бороться съ дѣтскимъ, школьнымъ алкоголизмомъ. Говорю, наша задача въ высшей степени отвѣтственна, ибо отъ большей или меньшей цѣлесообразности мѣръ, придуманныхъ и принятыхъ нами, зависитъ оздоровленіе нашихъ дѣтей, нашего юнаго подро-

стающаго поколѣнія; а вѣдь это поколѣніе—надежда Россіи, залогъ ея великой будущности, ея силы и могущества! Говорю, что наша задача весьма трудная и не только потому, что ни у насъ, ни даже въ Западной Европѣ почти еще ничего не выработано для борьбы съ алкоголизмомъ дѣтей, школьнико́въ, подро́стковъ, но главнымъ образомъ потому, что дѣло наше не пользуется сочувствіемъ общества.—Въ то время, какъ массовое пьянство народное для всѣхъ уже фактъ очевидный: его не видѣть, отрицать его могутъ развѣ только люди слѣпые или закрывающіе глаза отъ дѣйствительности, живущіе только мечтой и воображеніемъ,—дѣтскій алкоголизмъ для многихъ и очень почтенныхъ общественныхъ дѣятелей и представляется именно такой мечтой, явленіемъ призрачнымъ, на самомъ дѣлѣ несуществующимъ. А между тѣмъ у насъ подъ руками громадная масса самыхъ неопровержимыхъ свидѣтельствъ, собранныхъ изъ разныхъ мѣстъ нашей необъятной родины, къ великому прискорбію убѣждающихъ насъ въ томъ, что дѣтскій, школьный алкоголизмъ—совсѣмъ не призракъ, далеко не иллюзія, а несомнѣнная дѣйствительность.

Но чѣмъ меньше мы встрѣчаемъ поддержки для своей работы въ общественномъ мнѣніи, тѣмъ драгоцѣннѣе для насъ милостивое вниманіе *Вашего Императорскаго Высочества*.

Въ *Вашемъ* лицѣ мы благоговѣйно встрѣчаемъ не только отрасль *Царственнаго Дома*, къ Которому всѣ мы, какъ одинъ человекъ, проникнуты чувствами самой горячей, сыновней любви и вѣрною подданнической преданности, но и самоотверженную Подвижницу, посвятившую свою жизнь на облегченіе участи страждущихъ, несчастныхъ, обездоленныхъ. Примѣръ *Вашего* личнаго подвига побуждаетъ и насъ къ безавѣтному и самоотверженному служенію на благо нашей дорогой родины.

Примите же, *Ваше Императорское Высочество*, еще разъ нашу глубочайшую благодарность и не оставьте насъ *Вашимъ* милостивымъ вниманіемъ и высокимъ покровительствомъ и на будущее время“.

А. А. Корниловъ, какъ Предсѣдатель Кружка, представилъ Великой Княгинѣ каждаго изъ присутствовавшихъ его членовъ.

Затѣмъ приступлено было къ осмотру Музея. Въ первой залѣ размѣщены экспонаты, имѣющіе отношеніе къ распространенію спиртныхъ напитковъ. Прив.-Доц. М. Ю. Лахтинъ на цѣломъ рядѣ картъ и діаграммъ показалъ, какъ велико потребленіе спиртныхъ напитковъ среди различныхъ народовъ Европы и Америки, показалъ зависимость этого потребленія отъ различныхъ условій жизни, экономического достатка, пола и т. д. Въ слѣдующей залѣ сосредоточено все, что касается послѣдствій злоупотребленія спиртными напитками какъ для физическаго такъ и для психическаго состоянія пьющаго и его потомства. Д-ръ В. Т. Поповъ демонстрировалъ муляжи, анатомическіе препараты и рисунки, показывающіе тѣ матеріальныя измѣненія, которыя алкоголь вызываетъ въ различныхъ внутреннихъ органахъ человѣка. Прив.-Доц. Т. И. Вяземскій демонстрировалъ діаграммы, иллюстрирующія вліяніе алкоголя на психическую дѣятельность человѣка. Изъ діаграммъ очевиднымъ становится, что алкоголь—одинъ изъ главныхъ поставщиковъ его потребителей въ наши психіатрическія и тюремныя заведенія. Но особенно опасно вліяніе алкоголя для потомства пьющихъ: дѣти пьяницъ рано умираютъ, остающіяся же въ живыхъ большею частію хилыя, съ нервно-психическими болѣзнями и съ самыми разнообразными признаками вырожденія. Если государство тратитъ на просвѣщеніе 100 милл. руб., то народъ, по своему самоопредѣленію, тратитъ около миллиарда на затемнѣніе головы и на постановку хилаго и вырождающагося потомства.— Въ слѣдующихъ двухъ залахъ д-ръ Н. А. Флеровъ демонстрировалъ различные экспонаты, имѣющіе отношеніе къ мѣрамъ борьбы съ алкоголизмомъ, какъ социальнымъ зломъ. Борьбу эту ведутъ, какъ сами государства путемъ законодательныхъ мѣропріятій, такъ и народъ путемъ образованія различныхъ Обществъ трезвости.—Однимъ изъ видовъ борьбы съ алкоголизмомъ яв-

ляется устройство передвижных выставокъ. Такую выставку единолично создалъ педагогъ Г. Θ. Марковъ, которую онъ и демонстрировалъ въ одной изъ послѣднихъ залъ. Несмотря на обиліе экспонатовъ, проэкціонный аппаратъ съ запасомъ діапозитивовъ, иллюстрирующихъ противоалкогольные народные рассказы,—она очень удобна для ея перемѣщенія изъ одной школы въ другую. Въ заключеніе А. А. Корниловъ демонстрировалъ аудиторію, гдѣ будутъ происходить чтенія для учителей народныхъ школъ.

*Великая Княгиня* пожелала полного успѣха вновь возникающему учрежденію; Она высказала, что считаетъ дѣло, которому посвятилъ свои силы Кружокъ, чрезвычайно важнымъ,— и надѣется, что познаніе вреда алкоголизма въ школьномъ возрастѣ создастъ трезвую молодежь.

*Ея Высочество* расписалась въ книгѣ почетныхъ посѣтителей и въ 3½ часа дня отбыла изъ Музея.

Описаніе демонстраціи экспонатовъ является вмѣстѣ и описаніемъ въ самыхъ общихъ чертахъ характера самаго Музея.

19 декабря 1910 г., въ 4 часа дня, состоялось первое публичное засѣданіе Кружка и открытіе Музея. Было совершено торжественное молебствіе Преосвященными—Василіемъ, Еп. Можайскимъ и Анастасіемъ, Еп. Серпуховскимъ, соборнѣ съ ректоромъ Московской Семинаріи архимандритомъ Борисомъ, протоіеремъ Н. А. Любимовымъ и другимъ духовенствомъ. Предъ началомъ молебствія Преосвященный Василій произнесъ рѣчь. Онъ указалъ на то, что день открытія Музея совпадаетъ со днемъ памяти св. Вонифатія, покровителя трезвенниковъ, призывалъ Божіе благословеніе на великое дѣло служенія родинѣ, на борьбу съ страшнымъ народнымъ бѣдствіемъ и пожелалъ полного успѣха дѣятельности Кружка.

На освященіе Музея прибыли: Московскій Губернаторъ В. Θ. Джунковскій, попечитель учебнаго Округа А. М. Ждановъ, губернской предводитель Дворянства А. Д. Самаринъ, городской голова Н. И. Гучковъ, проф. В. К. Ротъ, многіе врачи и приглашенныя лица.

Послѣ осмотра Музея, слѣдовали рѣчи. А. А. Корниловъ произнесъ рѣчь на тему: „Задачи Кружка по борьбѣ со школьнымъ алкоголизмомъ“ по слѣдующей программѣ:

Задачи Кружка по борьбѣ его со школьнымъ алкоголизмомъ.—Какое достаточное основаніе для возникновенія и существованія союзовъ и кружковъ?—Существуетъ ли алкоголизмъ въ Россіи?—Душевое потребленіе алкоголя въ Россіи.—Русская характерная черта его потребленія.—Дѣтскій алкоголизмъ въ иностранныхъ государствахъ.—Какой путь борьбы съ алкоголизмомъ наиболѣе плодотворный.—Задачи Кружка.—Почему получилась возможность Кружку приступить къ осуществленію своихъ задачъ?

Вслѣдъ затѣмъ Г. Θ Марковъ предложилъ вниманію собранія свой рефератъ на тему: Школьный алкоголизмъ и борьба съ нимъ.—Что такое алкоголизмъ и что должно разумѣть подъ „школьнымъ алкоголизмомъ“.—Данныя, устанавливающія наличность алкоголизма въ низшей, средней и высшей школѣ въ Россіи.—Алкоголизмъ формируется главнымъ образомъ въ періодъ школьнаго возраста.—Школа нравственно обязана выступить на борьбу съ алкоголизмомъ путемъ воспитанія и обученія.—„Наука трезвости“ должна стать однимъ изъ главныхъ предметовъ школы. Примѣры Западной Европы.—Необходимость имѣть подготовленныхъ преподавателей для преподаванія „науки трезвости“.—Заключеніе.

Городской голова Н. И. Гучковъ привѣтствовалъ открытіе дѣятельности Кружка. Онъ указалъ на то, что городское управленіе поставило на очередь попеченіе о физическомъ воспитаніи учащихся въ городскихъ школахъ, оно же признало необходимымъ вступить въ борьбу со школьнымъ алкоголизмомъ. Сознвая всю трудность и сложность этого вопроса, Управа обратилась къ Кружку за содѣйствіемъ въ его разрѣшеніи.

В. Θ. Джунковскій, какъ Предсѣдатель Столичнаго Попечительства о народной трезвости, выразилъ чувство глубокаго удовлетворенія при видѣ созданнаго Кружкомъ Противоалкогольнаго Музея: средства, ассигнованныя Попечительствомъ, попали въ надежныя руки. Отъ имени Попечительства онъ пожелалъ Кружку успѣха въ его дѣятельности. Въ заключеніе, А. А. Корниловъ сообщилъ о полученныхъ телеграммахъ, въ томъ числѣ и отъ преосвященнаго Трифона, епископа Дмитровскаго. Выразивъ благодарность Великой Княгинѣ Елисаветѣ Феодоровнѣ за сочувствіе начинаніямъ Кружка, а также В. Θ. Джунковскому и всѣмъ

почтившимъ Кружокъ посѣщеніемъ, Предсѣдатель объявилъ засѣданіе закрытымъ.

26 Декабря 1910 г., Высокопреосвященный Владиміръ, Митрополитъ Московскій и Коломенскій, посѣтилъ Противоалкогольный Музей. Въ теченіе часа онъ обозрѣвалъ его коллекціи, дѣлился своими наблюденіями и свѣдѣніями изъ области борьбы съ алкоголизмомъ; очень интересовался передвижною противоалкогольною выставкой, въ которой все сосредоточено для пропаганды идей трезвости въ школъ; выразилъ надежду, что духовенство будетъ посѣщать Музей для изученія всѣхъ грозныхъ общественныхъ и личныхъ послѣдствій отъ народнаго пьянства и для ознакомленія съ формами борьбы съ нимъ. Высокопреосвященный Митрополитъ пожелалъ Кружку полного успѣха въ его полезной работѣ.

\* \* \*

Кружокъ дѣятелей по борьбѣ со школьнымъ алкоголизмомъ начинаетъ пріобрѣтать симпатіи къ своей дѣятельности, особенно послѣ открытія Противоалкогольнаго Музея. Поступили уже денежные пожертвованія. Такъ, Кружокъ получилъ отъ двухъ лицъ, пожелавшихъ остаться неизвѣстными—отъ одного тысячу рублей, отъ другого сто рублей и отъ Сергѣя Александровича Петровскаго сто рублей. Всѣмъ этимъ жертвователямъ Кружокъ въ своихъ очередныхъ засѣданіяхъ выразилъ глубокую благодарность.

\* \* \*

Послѣ открытія Музея Кружокъ открылъ курсъ лекцій для учителей народныхъ школъ Московскаго уѣзда. Въ виду невозможности согласовать часы пріѣзда слушателей, пришлось лекторамъ одну и ту же лекцію читать два раза: одинъ разъ для законоучителей, а другой разъ—для учителей и учительницъ. Число слушателей—около 200 человекъ.

Въ теченіе академическаго 1910—1911 г. предполагается прочесть нижеслѣдующія лекціи.

Корниловъ А. А.—Вліяніе алкоголя на дѣтскій организмъ (прочитана).

Давыдовъ А. Я.—Ученіе объ алкоголѣ (прочитана).

Титовъ Н. Д.—Вліяніе алкоголя на органы пищеваренія и кровообращенія.

Поповъ В. Т.—Вліяніе алкоголя на нервно-мышечную систему.

Флеровъ Н. А.—Алкоголь какъ пищевое вещество (прочитана).

Лахтинъ М. Ю.—Алкоголизмъ и психическія болѣзни.

Загуменный В. А.—Алкоголизмъ и туберкулезъ (прочитана).

Корниловъ А. А.—Алкоголизмъ и преступность.

Вяземскій Т. И.—Алкоголизмъ и вырожденіе.

Свяц. Преображенскій Н. А.—Алкоголизмъ и народная нравственность.

Вяземскій Т. И.—Причины личнаго и массоваго алкоголизма.

Субботинъ И. В.—Распространеніе алкоголизма.

Корниловъ А. А.—Законодательныя мѣры борьбы съ алкоголизмомъ.

Прот. Любимовъ Н. А.—Воспитаніе дѣтей въ семьѣ въ духѣ трезвости.

Марковъ Г. Ѳ.—Преподаваніе науки трезвости и школьныя общества трезвости.

Розановъ Н. П.—Церковь въ борьбѣ съ алкоголизмомъ.

Прот. Любимовъ Н. А.—Общества трезвости.

Расписаніе этихъ лекцій, а также и приглашеніе посѣщать ихъ разослано по уѣзднымъ земскимъ и церковно-приходскимъ школамъ Московской губерніи, а также учителямъ и учительницамъ городскихъ школъ столицы.

---

**Докладъ Т. И. Вяземскаго: „О желательности и возможности устройства при Кружкѣ дѣятелей по борьбѣ со школьнымъ алкоголизмомъ Противоалкогольнаго Музея“.**

Какъ извѣстно, въ 1909 году, въ Москвѣ была устроена первая антиалкогольная Выставка. Просуществовала она менѣе назначеннаго для нея срока, мало пользовалась вниманіемъ пу-

блики и едва ли оправдала возлагавшіяся на нее надежды ея организаторами. Явленіе грустное и поучительное.

Экспонаты Выставки переданы Московскому Столичному Попечительству о народной трезвости и находятся въ настоящее время въ складѣ.

Очевидно, у Попечительства стоитъ теперь на очереди вопросъ, въ какой формѣ можетъ быть организованъ этотъ выставочный матеріалъ, чтобы онъ могъ оправдать свое назначеніе. Вотъ по этому-то поводу я и хотѣлъ сказать нѣсколько словъ и поставить на обсужденіе свое личное мнѣніе и предложеніе.

Самая простая форма рѣшенія задачи, это—или устроить Выставку для постояннаго посѣщенія ея публикою, или устроить Музей, куда можно было бы интересующимся обращаться за справками. И въ томъ, и въ другомъ случаѣ необходимо помѣщеніе. Въ настоящее время Попечительство едва ли могло бы воспользоваться какимъ-либо изъ существующихъ у него зданій для устройства въ немъ Выставки безъ ущерба и вреда для того назначенія, для котораго оно приспособлено. Единственный исходъ—постройка новаго капитальнаго, а слѣдовательно и требующаго единовременнаго крупнаго капитала, зданія. Но допустимъ, что зданіе сдѣлано и Выставка устроена. Теперь спрашивается, не постигнетъ ли ее таже судьба, что и 1-ю антиалкогольную Выставку. Экспонаты на будущей постоянной Выставкѣ будутъ вѣдь тѣже, что и на бывшей. Въ чемъ нужно искать гарантій успѣха? Если въ свое время новизна дѣла не побѣдила обывателя, то на что же рассчитывать въ будущемъ? Прибавимъ еще сюда, что многіе предметы при закрытіи Выставки взяты ихъ владѣльцами. Слѣдовательно, будущая Выставка будетъ бѣднѣе. Наконецъ, многія діаграммы уже теряютъ свою современность: онѣ нуждаются въ дополненіяхъ.

Это одна сторона дѣла.

Если бы я далѣе развернулъ предъ Вами картину того, какъ должна быть, по моему мнѣнію, устроена Выставка, чтобы она оправдывала то назначеніе, ради котораго она учреждается, то ежегодное содержаніе подобной Выставки едва ли бы для Попечительства оказалось пріемлемымъ.

Исходя изъ этихъ предварительныхъ соображеній, я взялъ на себя смѣлость предложить Вашему вниманію одно предложеніе,

которое просилъ бы сегодня же подвергнуть обсужденію. Предположимъ, что экспонаты Выставки переданы намъ и что мы имѣемъ для ихъ размѣщенія какое-либо наемное помѣщеніе. Спрашивается сумѣли бы мы ими воспользоваться съ наивозможно большимъ коэффициентомъ полезнаго ихъ употребленія.

Нашъ Кружокъ поставилъ себѣ задачу активной борьбы съ распространеніемъ спиртныхъ напитковъ путемъ чтенія лекцій учителямъ и путемъ введенія въ школъ науки о трезвости. Ясно, что нашъ будущій музей далъ бы богатый матеріалъ для демонстрацій при чтеніяхъ учителямъ. Но этого мало. Имѣя свое собственное помѣщеніе, мы могли бы объявить въ теченіе академическаго года нѣсколько семестровъ бесплатныхъ курсовъ, изъ которыхъ каждый охватывалъ бы весь циклъ знаній, входящихъ въ ученіе объ алкоголизмѣ. Мы могли бы открыть курсы для студентовъ высшихъ учебныхъ заведеній. По праздничнымъ днямъ музей могъ бы открываться для публики.

Мы уже знаемъ о проектахъ введенія антиалкогольнаго преподаванія въ школахъ различныхъ Вѣдомствъ. Нашъ музей могъ бы явиться центральнымъ органомъ для всевозможнаго рода справокъ, а въ Москвѣ и для временнаго снабженія школъ какими-либо научными пособиями.

Но и этого мало. Мы по опыту знаемъ, какъ трудно работать по изученію какого-либо вопроса, не имѣя соотвѣтственной спеціальной литературы. Положеніе же алкогольной литературы въ Москвѣ — крайне печальное. Многіе, желавшіе изучать этотъ крайне интересный вопросъ, должны были отказаться отъ своего желанія, за невозможностью найти литературные источники. Мы могли бы устроить при Музеѣ Библіотеку и читальню для свободнаго пользованія книгами; здѣсь же могла бы быть устроена отдѣльная комната и для письменныхъ занятій при изученіи какого-либо вопроса; а все это создало бы благопріятныя условія для изданія въ будущемъ безусловно желательнаго періодическаго журнала по алкоголизму въ Россіи.

Если бы нашъ Кружокъ одобрилъ учрежденіе подобнаго антиалкогольнаго музея и библіотеки при немъ, и если бы Кружокъ пожелалъ явиться его руководителемъ, то мы могли бы обратиться съ соотвѣтственною просьбою къ Московскому Столичному Попечительству о народной трезвости. Если бы по-

слѣднее въ свою очередь нашло наше предложеніе въ принципѣ приемлемымъ, то отъ насъ потребовалось бы приблизительная смѣта тѣхъ расходовъ, которые связаны съ наемомъ квартиры и уходомъ за музеемъ и библіотекою. Такъ какъ музей не является простымъ архивомъ, а долженъ служить своими пособіями живому дѣлу чтенія лекцій, то при немъ должна быть аудиторія вмѣстимостью 120—150 слушателей. Отсюда понятно, что квартира не должна быть таксирюема ниже 3000 р. Вообще же ежегодный расходъ по содержанію музея можетъ быть вычисленъ въ 5000 р.

Теперь спрашивается: найдетъ ли Московское Столичное Попечительство о народной трезвости въ принципѣ приемлемымъ наше предложеніе? Согласится ли оно передать намъ выставочные экспонаты съ тѣмъ, чтобы мы ими воспользовались въ преслѣдованіи тѣхъ же однородныхъ съ попечительствомъ цѣлей.—Едва ли это можетъ подлежать сомнѣнію, разъ во главѣ учрежденія стоитъ В. Θ. Джунковскій, который, какъ мы всѣ знаемъ, всегда идетъ навстрѣчу всѣмъ полезнымъ начинаніямъ, клонящимся къ отрезвленію народа; въ составъ Комитета Попечительства входитъ цѣлый рядъ лицъ, какъ мнѣ извѣстно, всегда сочувствующихъ живому дѣлу борьбы съ народнымъ бѣдствіемъ; наконецъ, что для насъ особенно цѣнно, въ составѣ Комитета состоитъ нашъ глубокоуважаемый сочленъ Н. А. Любимовъ, глубокая вѣра котораго въ необходимость борьбы съ народнымъ пьянствомъ главнымъ образомъ въ школѣ, чрезъ школу и чрезъ устную пропаганду идей трезвости, такъ совпадаетъ съ характеромъ назначенія будущаго антиалкогольнаго музея; мы до сихъ поръ еще находимся подъ вліяніемъ того глубокаго впечатлѣнія, которое пережила многосотенная аудиторія отъ его чтенія въ Историческомъ Музеѣ.

Слѣдовательно мы вправѣ ожидать принципиальное согласіе на созданіе въ Москвѣ постояннаго антиалкогольнаго музея съ аудиторіей при немъ и библіотекой. И то и другое будетъ собственностью Попечительства и будутъ имѣть соотвѣтственную вывѣску.

Другое дѣло—содержаніе музея. Ежегодный его бюджетъ можетъ быть исчисленъ въ 5000 р. Рѣшеніе этой финансовой стороны дѣла не входитъ въ нашу компетенцію и подлежитъ

обсужденію и рѣшенію Комитета Попечительства. Я позволю себѣ только выразить надежду, что Комитетъ оцѣнитъ по достоинству наше горячее желаніе идти рука объ руку съ Московскимъ Столичнымъ Попечительствомъ о народной трезвости въ преслѣдованіи одной и той же цѣли, что онъ не откажетъ въ созданіи благопріятныхъ условій для нашего чисто идейнаго труда проведенія среди учащейся молодежи началъ трезвой жизни, этихъ основныхъ условій умственного и нравственного прогресса личности, а значитъ и націи.



## Уставъ кружка дѣятелей по борьбѣ съ школьнымъ алкоголизмомъ.

Опредѣленіемъ Особаго Московскаго Городскаго по дѣламъ объ обществахъ Присутствія отъ 18 Марта 1910 года Уставъ Кружка дѣятелей по борьбѣ съ школьнымъ алкоголизмомъ утвержденъ и внесенъ въ реестръ за № 18.

Марта 31 дня 1910 г.

Московскій Градоначальникъ

Генераль-Маіоръ *Адріановъ.*

Завѣдующій дѣлопроизводствомъ *Зубатовъ.*

### Цѣль кружка.

§ 1. Кружокъ имѣетъ цѣлью вести борьбу съ употребленіемъ спиртныхъ напитковъ среди учащихся въ различныхъ учебныхъ заведеніяхъ Московскаго учебнаго Округа, входя въ подлежащихъ случаяхъ въ соглашеніе съ учебнымъ начальствомъ.

§ 2. Для выполненія своей задачи, кружокъ устраняетъ: 1) совѣщанія лицъ, компетентныхъ въ этомъ дѣлѣ, специалистовъ и вообще лицъ, интересующихся оздоровленіемъ народа, страдающаго отъ употребленія алкоголя; 2) образовываетъ отдѣлы общества въ установленномъ въ законѣ порядкѣ; 3) составляетъ воззванія, издаетъ книги и пособія, устраиваетъ чтенія, выставки и проч., 4) имѣетъ соотвѣтствующую своимъ цѣлямъ бібліотеку и музей.

## Составъ кружка.

§ 3. Кружокъ составляется изъ членовъ дѣйствительныхъ и членовъ сотрудниковъ обоого пола, имѣющихъ право по существующимъ законоположеніямъ участвовать въ обществахъ.

*Примѣчаніе.* Лица, положившія начало образованію Кружка, считаются членами учредителями.

§ 4. Дѣйствительными членами Кружка, а также членами сотрудниками могутъ быть лица, избранныя тремя четвертями голосовъ дѣйствительныхъ членовъ, присутствовавшихъ въ засѣданіи, въ которомъ происходили выборы новыхъ членовъ.

Дѣйствительные члены вносятъ въ годъ по пяти рублей. Члены сотрудники участвуютъ въ засѣданіяхъ съ совѣщательнымъ голосомъ, но не вносятъ членскаго взноса.

§ 5. Кандидаты въ дѣйствительные члены и въ члены сотрудники предлагаются 3-мя голосами дѣйствительныхъ членовъ. Заявленія о желаніи вступить въ число членовъ кружка вмѣстѣ съ рекомендаціей 3-хъ членовъ кружка подаются въ Правленіе, которое доводитъ о немъ до свѣдѣнія общаго собранія, рѣшающаго вопросъ о принятіи баллотировкой.

§ 6. Членъ кружка, не уплатившій въ теченіе года членскаго взноса или подавшій въ кружокъ заявленіе о своемъ выходѣ, считается тѣмъ самымъ выбывшимъ изъ состава кружка.

## Средства кружка.

§ 7. Средства кружка составляются: изъ ежегодныхъ членскихъ взносов, изъ суммъ, вырученныхъ отъ лекцій, чтеній, отъ продажи изданій, пожертвованій, концертовъ, выставокъ и проч.

## Управленіе дѣлами кружка.

§ 8. Управленіе дѣлами кружка принадлежитъ: а) правленію кружка, б) Общему Собранію его членовъ.

## Правленіе кружка.

§ 9. Дѣйствительные члены кружка и избирають въ общемъ собраніи изъ своей среды Правленіе, которое состоитъ изъ предсѣдателя, его замѣстителя, секретаря, казначея и двухъ членовъ,—на 3 года.

§ 10. Правленіе кружка ведетъ дѣла кружка, завѣдуетъ его денежными средствами и имуществомъ; представляетъ общему собранію проекты смѣты на предстоящій годъ и отчетъ за истекшій, съ заключеніемъ Ревизіонной Комиссіи, и всѣ вопросы, подлежащіе вѣдѣнію общаго собранія.

§ 11. Предсѣдатель кружка является представителемъ кружка; онъ сносится со всѣми учрежденіями и лицами по дѣламъ кружка и руководитъ собраніями.

Замѣститель предсѣдателя замѣняетъ его въ случаяхъ болѣзни или отсутствія предсѣдателя.

Секретарь ведетъ переписку по дѣламъ кружка и составляетъ протоколы засѣданій кружка.

Казначей ведетъ приходо-расходную книгу и кассовыя операціи.

*Примѣчаніе.* Обязанности казначея могутъ быть соединены съ обязанностями секретаря или замѣстителя предсѣдателя.

§ 12. Правленіе созывается предсѣдателемъ кружка, въ его отсутствіе замѣстителемъ его, или по требованію двухъ членовъ Правленія.

§ 13. Засѣданіе Правленія считается состоявшимся при наличности предсѣдателя, секретаря и казначея. Рѣшенія Правленія принимаются простымъ большинствомъ голосовъ; при равенствѣ голосовъ голосъ предсѣдателя даетъ перевѣсъ.

§ 14. Правленіе кружка находится въ г. Москвѣ.

## Особья собранія кружка.

§ 15. Къ предметамъ вѣдѣнія Общаго Собранія относятся: 1) избраніе должностныхъ лицъ и ревизіонной комиссіи, 2) во-

просы объ измѣненіи устава и прекращеніи дѣятельности кружка; 3) разсмотрѣніе и утвержденіе годовыхъ отчетовъ и смѣтъ и докладовъ ревизіонной комиссіи; 4) разсмотрѣніе тѣхъ вопросовъ въ кругѣ дѣятельности кружка, которые найдутъ необходимымъ предложить или правленіе, или ревизіонная комиссія, или не менѣе 5 членовъ кружка.

§ 16. Общее Собраніе считается состоявшимся, если присутствуетъ половина всѣхъ дѣйствительныхъ членовъ, за исключеніемъ случаевъ, упомянутыхъ въ §§ 17 и 18.

§ 17. Всякія измѣненія въ уставѣ кружка производятся по постановленію общаго собранія большинствомъ голосовъ въ присутствіи двухъ третей дѣйствительныхъ членовъ и представляются правленіемъ кружка въ установленномъ порядкѣ для регистраціи.

§ 18. Кружокъ прекращаетъ свою дѣятельность по постановленію Общаго Собранія большинствомъ голосовъ въ присутствіи трехъ четвертей дѣйствительныхъ членовъ.

§ 19. Если въ указанномъ выше §§ 16, 17 и 18 составѣ собраніе не состоится, то для разсмотрѣнія подлежащихъ его обсужденію вопросовъ созывается черезъ двѣ недѣли новое общее собраніе, которое считается состоявшимся при всякомъ числѣ голосовъ, о чемъ члены кружка предупреждаются въ повѣсткахъ.

§ 20. Вопросы, требующіе постановленій и вызывающіе разногласіе, рѣшаются въ общихъ собраніяхъ простымъ большинствомъ голосовъ присутствующихъ членовъ. При равенствѣ голосовъ голосъ предсѣдателя даетъ перевѣсъ.

### Очередныя собранія.

§ 21. Дѣйствительные члены кружка собираются въ очередныя собранія предсѣдателемъ, а въ его отсутствіе его замѣстителемъ, не менѣе одного раза въ мѣсяць.

§ 22. Очередное собраніе считается состоявшимся, если присутствуютъ предсѣдатель, секретарь и три члена кружка.

§ 23. Къ предметамъ вѣдѣнія очереднаго собранія относятся: 1) баллотировка новыхъ членовъ, 2) избраніе комиссій, 3) разсмотрѣніе текущихъ вопросовъ, предложенныхъ правле-

ніемъ, или ревизіонной комиссіей, или тремя дѣйствительными членами.

§ 24. Предсѣдателю предоставляется приглашать въ очередное собраніе и не членовъ кружка съ совѣщательнымъ голосомъ, если таковыя лица могутъ какимъ-либо образомъ способствовать разрѣшенію задачъ кружка. Члены сотрудники участвуютъ въ собраніяхъ съ совѣщательнымъ голосомъ лишь по приглашенію правленія.

§ 25. Засѣданія кружка обыкновенно закрытыя, но по особому постановленію очереднаго собранія—собранія какъ общія, такъ и очередныя могутъ быть и открытыми.

### Права кружка.

§ 26. Кружокъ имѣетъ свою печать съ надписью наименованія кружка и соотвѣтственныя бланки для переписки.

§ 27. Кружокъ имѣетъ право въ установленномъ порядкѣ согласно дѣйствующимъ узаконеніямъ устраивать публичныя чтенія и издавать свои труды, имѣетъ свою бібліотеку и музей, соотвѣтствующіе цѣлямъ кружка.

*Примѣчаніе.* Лекторами публичныхъ чтеній могутъ выступать и не члены кружка, по приглашенію кружка.

§ 28. Кружокъ имѣетъ право устраивать съ подлежащаго разрѣшенія постоянныя и передвижныя выставки въ частныхъ помѣщеніяхъ и въ учебныхъ заведеніяхъ; въ послѣднемъ случаѣ съ особаго разрѣшенія учебнаго начальства. Выставки могутъ сопровождаться чтеніями съ картинами, объясненіями и проч.

§ 29. Кружокъ, съ разрѣшенія учебнаго начальства, имѣетъ право производить анкеты по вопросамъ, касающимся алкоголизма, во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ, а также и въ другихъ мѣстахъ и учрежденіяхъ, съ разрѣшенія соотвѣтствующаго начальства.

§ 30. Кружокъ дѣйствуетъ на правахъ юридическаго лица при посредствѣ своего предсѣдателя или его замѣстителя.

## К о м и с с и и.

§ 31. Очередное собраніе можетъ избирать изъ числа дѣйствительныхъ членовъ и членовъ сотрудниковъ комиссіи для предварительнаго разсмотрѣнія вопросовъ и для завѣдыванія отдѣльными учрежденіями кружка.

§ 32. Ревизіонная комиссія избирается на каждый годъ общимъ собраніемъ изъ числа членовъ кружка, не принадлежащихъ къ составу Правленія; число лицъ въ ревизіонную комиссію опредѣляется Общимъ Собраніемъ. На обязанности ревизіонной комиссіи лежитъ: а) повѣрка денежныхъ суммъ, имущества и документовъ кружка во всякое время, б) повѣрка годичнаго отчета Правленія и составленія по этимъ вопросамъ заключенія, представляемаго чрезъ Правленіе Общему Собранію.

### Закрытіе кружка.

§ 33. Прекращая свою дѣятельность, кружокъ передаетъ свое имущество и капиталы въ учрежденія, соотвѣтствующія цѣлямъ кружка, по постановленію Общаго Собранія кружка, и избираетъ для исполненія этого—ликвидационную комиссію.

### Списокъ членовъ Кружка дѣятелей по борьбѣ со школьнымъ алкоголизмомъ.

#### Члены учредители:

1. Корниловъ Александръ Александровичъ. Докторъ медицины.
2. Вяземскій Терентій Ивановичъ. Докторъ медицины. Прив.-доцентъ.
3. Марковъ Гурій Ѳеодосіевичъ. С. с. Инспекторъ нар. учил. Московскаго уѣзда.
4. Субботинъ Иннокентій Васильевичъ. Н. ч. Членъ-соревн. Моск. Стол. Попечит. о нар. трезв.
5. Боголѣповъ Леонидъ Павловичъ. Врачъ.
6. Титовъ Николай Дорофеевичъ. Врачъ.
7. Давыдовъ Александръ Яковлевичъ. Докторъ медицины.
8. Любимовъ Николай Александровичъ. Протоіерей.
9. Лахтинъ Михаилъ Юрьевичъ. Докторъ медицины. Прив.-доцентъ.

10. Поповъ Василій Титовичъ. Врачъ.
11. Лянць Альфредъ Ивановичъ. Докторъ медицины. Прив.-доцентъ.
12. Преображенскій Николай Алексѣевичъ. Священникъ.

Дѣйствительные члены:

13. Богословскій Павелъ Васильевичъ. Священникъ.
14. Бѣляковъ Александръ Филипповичъ. Завѣдующій частнымъ учебн. заведеніемъ въ подмосковной мѣстности „Лосино-островское“.
15. Фонъ-Вендрихъ Николай Карловичъ. Д. с. с. Товарищъ Предсѣд. Моск. Стол. Попечит. о народной трезвости.
16. Вѣковъ Леонидъ Васильевичъ. Врачъ.
17. Загуменный Владиміръ Александровичъ. Врачъ.
18. Иванчевъ Николай Родіоновичъ. Врачъ.
19. Италинскій Александръ Даниловичъ. Епарх. наблюдат. церк.-прих. шк. Моск. губ.
20. Іевлевъ Степанъ Степановичъ. Прис. повѣренный.
21. Коровинъ Александръ Михайловичъ. Врачъ.
22. Петровскій Сергѣй Александровичъ. С. с.
23. Поповъ Александръ Николаевичъ. Д. т. с. Сенаторъ.
24. Порѣцкій Николай Андреевичъ. Священникъ. Наблюдатель церк.-прих. шк. Моск. уѣзда.
25. Потемкинъ Алексѣй Спиридоновичъ. С. с. Чл. Гор. Прис. по призр. нищихъ.
26. Розановъ Николай Петровичъ. С. с. Магистръ богословія. Преп. Моск. Дух. Семинаріи.
27. Тэріанъ Григорій Мартыновичъ. Врачъ.
28. Флеровъ Анатолій Александровичъ. Д. с. с. Окружной Инспекторъ Моск. Учебн. Округа.
29. Флеровъ Николай Александровичъ. Школьный врачъ.
30. Чирвинскій Станиславъ Іосифовичъ. Докторъ медицины. Ордин. проф. Московск. Университета.
31. Шереметевъ Василій Борисовичъ. К. а. Дѣлопроизводитель Моск. Стол. Попечит. о нар. трезв.
32. Шиловъ Алексѣй Васильевичъ. Присяжный повѣренный.

